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I. EINFOHRUNG

1. Ausgangssituation und Zielsetzung der Untersuchung

Vom Herbst 1976 bis Frutjabr 1977 bot die BZEA das Medium
INFO-SEr ALKOHOL in der ersten Streuwelle Multiplikatoren
im Bereich der Jugendarbeit an. Die Gesamtauflage von ca.

75·Oco Exemplaren wurde in diesem Zeitraum gestreut.

Der INFO-SET, gedacht fiir den Einsatz bei Jugendlichen
und jungen Erwachsenen im Alter von ca. 15-20 Jallren

(Hauptzielgruppe), besteht aus einer DIN A 4-Arbeitamappe
mit

0 10 Informationstafeln far die Multiplikatoren
0 einem "Alkoholquiz", welches fiir den direkten
Einsatz in der Gruppe geeignet ist.

Diese Informationstafeln sollen zum einen das Wissen der

Milltiplikatoren iiber die Gefahren und Auswirkungen des
Alkoholmi Bbrauchs bei jungen Menschen erweitern. Vor allem
aber soll der INFO-SET dieses Wissen "handlich" fur die

Gruppenarbeit machen und dem Multialikator didektische
Rilfestellungen fur die Vorbereitung und Durchfuhrong von

Diskussionen und Gruppengesprachen geben.1)

Neben Ankfindigungen und Meldungen in Presse und Fach-
kreisen war das Hauptmedium zur Beka ntmachung ein Anfor-

derungsfaltblatt "Alkoholgef&11rdete Jugendliche, Hilfen
fur Helfer" . Hier wtrrden alle Materialien der Kampagne
vorgestellt. Auf einer Bestellkarte konnten neben dem
INFO-SET verschiedene Broschiiren sowie ein WaI]dkalender
bestellt werden.

Dieses Faltblatt ging in einer Auflage von ca. 25.000 an

verschiedene Jugendinstitutionen und -organisationen, an

Jugendamter, Jugendverbande, Jugendherbergen, Gewerk-
sehaften usw.

Alle verfiigbaren INFO-SETS waren zum Zeitpunkt der Unter-

suchung ausigegeben. Die Zielsetzlingen der Untersuchung
erstreckten sich auf mehrere Bereiche bzw. Fragestellungen:

0 Streuweganalyse
- Werden mit der eingesetzten Streutechnik die ange-

strebten Zielgruppen erreicht?
- Entsprieht die quantitative und qualitativ-strukturelle

Zlelgruppenabdeckung den Zielen der ME£31ahme?

1) Zwei Beispiele sind im Anhang beigefust.
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- Sind Streuverluste feststellbar? Worallf sind
diese zuruckzufitbren und ggf. wie - bei Nhn-
lichen MaBnahmen - einjuschrinken?

o Analyse von Eignung und Bewibrung des INFC)-SETS
- Eipet sich das Material .fiir die Zielgruppe und
den geplanten Einsatzzweck?

- Welche Modifikationen bzw. Verbesserungen sind
noch maglich?

0 BedarfsermittlunF
- Wie ist grundsit*lich ·der Bedarf der miltiplika-

toren an solchen bzw. iihnlichen oder auch anderen

Median einzuschatzen?
- Auf welche Themen und Problemkreise bezieht sich

dieser Bedarf?

2. Projektstrultur, Methoden und Stichproben

Der urseriinglich geplante Projektablauf sah als zentrale

Untersuchungseinheiten die schriftliche Befragung von

Multiplikat6ren sowie Gruppendiskrussionen und Leitfaden-
gesprache mit solchen Yultiplikatoren vor, die einen be-
sonderen allgemeinen und INFO-SET-bezogenen Erfahrungs-
hintergrund haben. Flankierend war gep]ant, exemplarisch
einzelne Gruppen zu besuchen, um auch aus direkter Teil-
habe einen Einblick in die Praxis des 1310-SET-Einsatzes
zu erhalten. Voraussetzung fiir dieses Vorgehen war die
zon Zeitpunkt von Briefing und Angebotsformulierung be-

rechtigte Annahme, daB die vollstandigen Versandadressen
ohne weiteres die Ziehang einer reprasentativen Stiehprobe
von Multiplikatoren erlauben.

IE Rahmen der ersten Vozfbereitungsschritte zeigten sich

jedoch zwei wichtige Fakten, die eine Modifikation des

Untersuchungsplanes nahelegten:

o Das Adreamaterial war zwar vollstandig vorhanden,
entsprach in seiner Struktur jedoch richt den Er-

wartungen.
0 GroBe Anteile der Gesemtstreuung gingen offenbar
nicht direkt an Multiplikatoren, sondern an "Weiter-
verteiler'.

Diese verBiderten Ausgangsbedingungen erschienen als so

wichtig und gleichzeitig interessant, daB in Absprache
zwischen IMW-Koln und der Projektleitung seitens der

BZgA die Zielsetzungen der Untersuchung erweitert und

die Methodik dementsprechend ergamzt wurden.

- 2
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0 Es ging nun zuslitzlich darum, die Versand- bzw.

Adressat enstriktur wollstRndig azzfzuklaren und
die spezielle Problematik der "Weiterverteiler"
mit einzubeziehen.

In diesem Teil der Untersuchung liegt nun erstmals die

prototyvische Analyse dieser Fragen vor, die in ibrer

Bedeutong und Aussagekraft wohl auch auf andere - ver-

gangene und kiinftige - Vorhaben zu ubertragen ist.

Im nun endgiiltig realisierten Untersuchungsablauf kamen
folgende Methoden zum Einsatz, die in der untenstehenden
1}bersicht grob auch den zentralen Fragen der Unter-

suchung zugeordnet sind.

Untorsuchungse inheitcn

Aus: lungu. Teleronische Schrifmche L,IUadenge.
Zontrile Fragestellungen Slruktui·nnaly BorragunlIvor Uinfracm bei spractic mit  

seaUerVer- Gronbestel. Mulliptikztro- MullipUkdo-
mndadressen low rm ron

Aurktarung der Adroom-
tenstrukiur

Problenullik der "Weller.
ver#Der" ·

Finlitative Streuwpg.
cfrizionz

Qualitauv-sta.kiurene
Ztelgruppenobdeckung

Qualitative Ei :ng des

1NFO-SET

2#emen- und medlenorici

iterte Bedar<sermittlung

PLANSTICHPROBE

BEARBEITETE STICH-

PltoBE

IN DIE ENDAUSWER-
TUNG EINI]EZOOEN

ane forhande
nwAdressen

200 :a. 200

Cau* 400)

L,c c: e = Fr'agestellungcn standen im Vordcrgrund

0. Fragentellungcnwurden auchborahrt

Zu der Stichprobenbildung sei noch angemerkt, daB in der
telefonischen Umfrage vorzugsweise GroBbesteller, d.h.
hypothetische Weiterverteiler angegangen wurden, wahrend
in die schriftliche Umf:rage vorwiegend Besteller kleinerer
Mengen einbezogen wurden. Bei mittleren Bestellmengen
(20-50) uberlappten beide Stichproben.
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II. ERGEENISTEIL

.-I

1. Anallse der Verteilprozedur und Adressatenstruktor

1.1. Gesamtubersicht

Ca. 75.000 I FO*SETS wurden gedruckt. Von 72.093 (97,5%)
waren detaillierte Versandunterlagen fiir die Analyse ver-

fagbar. Dieser Prozentsatz entsprieht praktisch 100 %,
bericksichtigt man auch eine Quote von 2-3 % fit interne,
organisatorische und Vorinformationszweake.

Die Strukturanalyse dieser Materialien ergibt einige tiber-
raschende vJ,d interessante Befunde: Die Gesamtmenge wilr(ie
von 2.742 Institutionen und Personen geordert. Dies et-

sprieht einer mittleren Bestellmenge von 26. 36 % der Be-

Abbildung 1: Adressaten und Versandmengen in der Aufgliede-
r,mg nach Institutionen

Beharden. Bund, Land

Verband, versidiarungs-
55*r

Carttative Organisationen,
Krankenbluser

Kirche, Jugendtmtor

Cbristliche Jugenderuppen
Jugendheime, Offene Tar

Arbeitskrcisc

Club, Veretn

Unternebmen. Verlage

Selden, Faahochschuten,
Lehrer, SMV

Einzelpersonca

SUMME

Anzahl·

Besiener Exemphre

639 35.186

Prozent

Besteller Exemplard

23 49

1167 2 2

31 4.075

54 3.281

09 2.101

81 2.881

10 10.423

64 4.815

43 388

1 1.885

9 5.893

1) uber 100 % durch Rundung der Einzelwerte.
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steller waren "Einzelpersonen", d.h. solche Personen, die

zwar in einer Institution haupt- oder ebrenemtlich tatig
sein konnten, aber individuell bestellten. Es war jedoch
nicht immer erkenntlich, wer oder was diese Personen mm

waren. Diese Einzelpersonen orderten jedoch nur 8 % der
Auflage. Den "Lowenanteil" der Auflage bestellten Behorden,
Bund und Land, und zwar 49 %. Es folgen die Arbeitskreise
mit 14 % der Auflage.

Die Aufstellung in Abbildung 2 bestatigt nochmals die
Dominanz der Behorden und Arbeitskreise als GroBbesteller.
48 % der Auflage gingen an nur 4 % der Besteller, was
eiztem Durchschnitt von ca. 350 Exemplareil pro Anforderer
entspricht.

Abbildung 2: Sendungen nach Hohe der Anfordering
(Bestellmenge)

Anzahl Prozent

Besteller Exchiplarc Besteller Exempbre

1 336 336 I2 1

2- 5 1.033 8.930 39 5

6-10 407 4.617 17 6

11-20 309 5.630 11 8

21-SO 348 13.569 13 19

51-100 102 9.626 4 13

101 und mehr 97 34.385 4 48

SUMME 2.742 72.093 100 IOO

Die Detailaufgliederung zeigt, daB 73 der 97 GroBbesteller
Beharden und Arbeitskreise sind.

Die Gesamtaufstellung zeigt Zonichst einmal, daB - gerech-
net auf die Anzahl Exemplare - GroBbesteller und damit
Veiterverteiler" dominieren.

Auch.wenn man von offensichtlichen Fehlbestellungen ab-

sieht, die aus dem Adreamaterial erkembar waren, stellt

sich ltier generell die Frage, ob diese Versandmengen be-

darfsgerecht waren.
Da 5&6 Multiplikator an sich hochatens 2-3 Exemplare fur
seine Arbeit benotigt, muB gefragt verden, ob diese GroB-
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besteller iiberhaupt Zugang zu sovielea Multiplikatoren
haben - und in der Lage sind, die INFO-SETS zielgerecht
weiterzuleiten.

Erfabrungen aus der RraxLs, die Kenntnis einzelner
Institutionen und schlieBlich auch Ergebnisse der tele-
fonisehen Unfrage sprechen in vielen Fillen dagegen. Es
ergibt sich vielmehr der Eindruck, als sei der INFO-SET
su haufig "wie eine Broschure" geordert worden. Hier ist
annimerken, daB der INFO-Slf auf der Bestellkarte unter
anderen Median fiir die Massenstretrung aufgelistet war.
Trotz der an sich prasisen Erlauterang des Mediums im

Anforderungsfaltblatt (das vielleicht nicht immer mit
der gebotenen Sorgfalt gelesen wird) kam es haufig dazu,
daB neben 300 "Alltagsdrogen und Rausebmitteln" eben
auch 300 INFO-SMS bestellt wiirden.

Erganzend sei angemerkt, daa ohnehin ein gewisser Trend
zu groBziigiger Run(lung bei der Bestelluxig festmistellen
war. Ohne den nachfolge)*len Ergebnissen vorwegzugreifen,
kann festgestellt werden, daB bei weitem nicht alle GroB-
besteller (ab Bestellmengen von 20 und mehr) auch "Weiter-
verteiler" im gewiinschten Sinne sind.

Die bereits hier festgestellten Mongel im "Vertriebs-
systemn des INFO-SET sind zum Teil sicher durch das Bestell-
verhalten verursacht. Aus der Detailkenntnis der Unterlagen,
d.h. wie und in welchem Umfeld angefordert wnrde, muB je-
doch auch festgehalten werden, daB viele GroBbestellungen
bereits bei entsprechender Kontrolle bdtten als verfehlt
entdeckt werden k5nnen.

2 Bestellkarie
iminkli:en,el,mi„:., b„bkibl:nid·rABctiel
8: Ihid/·,3519:e,el;,1.-.D,l c %.i.'23 E.er.,T,;:01„Tor
/-·i·,i.'//I'e/:i,;i·.·p/.il,1 EL;/„r.,9„•-t", Titit
EM,uzcnund Ar.dut:r :nu, 19.n &:pplareinBekn):

f-11 Imakiknac:397Z
u kwewawmm#m#·a·Poitem

li, rem* 46* „ I,#triIOI,d Fc,m:4.B.JI,:iF
pud C.%V.
-Excm#u*.1.-ad/kin.*/6

AN'„.4*-"=.041"#'4

     ,!·atne„Nkn,Sin,F-&r.
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u  , ir„i nd um Qu3- 1 in :'.'.:6-*1 11'far,ill l
IOr£41*m'Ur.Wdn
,--b#*m

n AIko'ail,inmaladmi:am
L-3 D:,eD)=4|.W:;,Aimi/. farJmw.a:d'=Ml,dam

blilircu:btlfin:Inhct:11=Tw.441kohot.

_-4-EXempam'

r-1 ATIZ,Wt-,Aenc-:4Ia„:li,tti:t
LJ Enel,ro,I·Ilinicach•in.d,II£c:crj-L'.anru,en

Ir.rnm.L: d::m wite,Tts.,6.:11<2= Ilc ndm
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-Excl:#are



Inwieweit ansonsten die Struktur der Versandadressen
den Zielen entsprach, mag sich u.a. aus dem Vergleich
der Konzeption mit den vorliegenden Daten ergeben.

1.2. Besondere Merkma:le der "GroBbesteller" und Art;

der Weiterverteilung

Bestellte Auflagenzahlen der unterschiedlichen Medien

(Telefoninterviews):

0 26.957 INFO-SETS (Durchschnitt 135)
0 63 ·925 "Alkohol, einmal anders gesellen" (Durch-

schnitt 320)
0 34.710 „Alltagsdrogen und Rauscbmittel" (Durch-

schnitt 1743
0 20.978 "Wandkalender 1977" (Durchschnitt 105)

1.2.1. Motive der Bestellung und Bestellvorgang

Bei praktisch allen der Besteller (97 %) ·waren die ange-
forderten Materialien zum Zeitpunk* der Befragung einge-
gangen. Bei den €brigen 3 % liegt der Verdacht, die Sendung
sei beim Adressaten verlorengegangen nliher als die Ver-
mutung, hier seien .Febler des Versailles oder der Post auf-

getreten.

Die Motive der Bestellung lagen meist im - auch im Anfor-
derungsfaltblatt direkt angesprochenen - Problembezug.

0 Aktualitat des Alkoholproblems
0 Venmitete Brauchbarkeit fiir .Alifklarung, Propbylaxe
oder Diskussion

0 Suche nach Unterlagen far Unterricht, Vortrage,
Seminare usw.

wizlen hier meist angegeben.

Uber ein Drittel (35 %) der Befragten erflnten auch ndch
besonders die Zielgruppe "Jugendliche".

Uberraschend selten wurde in den Telefoninterviews der Be-

vug zur Eignung fur Multiplikatoren angesprochen. Dies mag
mm Teil auch daraus resultieren, daB 60 % der bestellenden
Personen niGht selbst mit den Unterlagen arbeiten und den

INFO-SEI-meist zusammen mit den iibrigen Medien - an andere

weitergeben.

-7-
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Infonniert uber die Bestellm6glichkeiten warde die Mehr-
zabl der Befragten durch die Aktion Anforderungsfaltblatt.
60 % nannten dies direkt, weitere Neminagen wie "Mittei-
1,1ng des BMJFG" (11 %), "Probeexemplar erhalten" (7 %) ·Usw.

lassen auf ahnliclles schlieBen. Pressemittei.lurgen (15 %)
und Hinweise von Kollegen (15 %) wupdan auch noch in be-

achtlicher miufigkeit genannt.

Etwa die Hilfte der Besteller (47 %) erhielt die Materialien
innerhalb eines Monats nach Bestellung. In den ubrigen
Fallen dauerte die Zusendilng langer, oder es lag keine Er-

innerung mehr vor.

1.2.2. Auskiinfte uber die Weiterverteilung

91 % der Befragten gaben an, die bestellten Unterlagen auch

weitergegeben zu haben. Die Angaben, an wen dies weiterge-
geben worden sei, waren bitufig nicht 3Ter-nur mit grorier
Mihe zu ermitteln. Die schlieBlich enmittelten Antworten

geben insofern die Situation nicht ganz realitiitsgetren
wieder und sind nur als grober Anhaltspunkt su werten:

0 Lehrer (48 %)
o Jugendbetreuer (42 %)

o JogendgrupI,en, Jugendliche, Studenten (29 %)

o Sozialarbeiter (24 %)

8 Pfarrer (13 %)

0 Jugendzentren (12 %)

o Irzte (6 %)
0 Anonfe Alkoholiker (3 %)

o Sonstige, jeweils unter 2 % (25 %).

Immenhin ist sogar schon ein Teil unsachgem&Ber Weitergabe
offenbar mi erkennen. Hinauzufugen wiire, daB Angaben m den

Quantitaten, die an die einzelnen Adressaten weitergegeben
wurden, nur in den seltensten Fallen gemacht werden komrten.

Insgesamt gesehen ergibt sich der Eindruck, daB der Bestell-

vorgang technisch und postaliseh im wesentlichen reibungs-
los vor sich ging. Anch warden dureh das Ank,indigungsverfell-
ren der BZgA im ersten Anlallf meist im Grundsatz maglicher-
weise relevante Adressen aktiviert. Die Zielgenauiglceit
laBt jedoch an vielen Stellen zu wunschen abrig:

0 Viele der Besteller waren sich iber die Natur des
Mediums INFO-HET nicht im klaren und 'treuzten an",
wie bei "nonnalen Broschiiren".

8



o Die Bestellmengen (die dann auch ausgeliefert wurden)
standen haufig in keinem Verhaltnis zum Potential ge-
eigneter Multiplikatoren, an die die INFO-SmS hatten
weitergegeben werden k inner

0 Dementsprechend kam es recht haufig mi einer unkon-
trollierten und unsystematischen Weiterleitung, d.h.
aus Sicht der BZgA zur Fehlstreuung.

1.3. Besondere Merkmale der Nutzer und Art der Nutziing

1.3.1. Vorbemerkung zur Bewertung der Ergebnisse

Die folgenden Ergebnisse basieren auf der schriftlichen Be-

fragung, die bei "Kleinbestellern" (bis zu 20 INFO-SETS)
und bei solchen Personen durchgefidlrt wurde, di6 die.INFO-
SmS im Rahmen der Weiterleitung von den oben beechriebenen
'GroBbestellem0 erhielten.

Die Gesantaussendung von 400 Fragebagen verteilte sich

folgendermaBen:

0 70 M Direktmlsendung an"Kieinbesteller"
(Personen und Institutionen)

0 30 %: Zusendung an "GroBbesteller", die sich nach der
telefonischen Befragung zur Weiterleitung der

Fragebogen an thre Multiplikatoren bereit er-

klart hatten.

Die Gess=treaktionsquote von 41,5 % lag um 8 % unter den

Erwartongen. Die Ursachen hierfite wurden sum Tail bereits
im Rahmen der bisherigen Ergebnisdarstell·ung erwiant: Der
Verteil- und WeiterleitungsprozeB in den Institutionen
fiihrte in vielen Fill].en dazu, daB z.B. der Fragebogen nicht
denselben Adressaten erreichte wie die vorherige Zusendung
des INFO-SET. Soweit die Bestellperson nicht gleichzeitig
Anwender des INFO-SET war, wurde der Fragebogen nicht un-

bedingt weitergegeben, wie Kontrollanrate zeigten. Und

selbst bei telefoniseher Zusage der Weiterleitung ergaben
Sich noch Ausfallquoten von tiber 50 %.

Die Gesamtresktionsquote von 41,5 % teilte Bich auf in

Solche Personen, die den INFO-SET weder selbst genutzt
haben, noah dies tun wollen und in solche Personen, die

den INFO-SIM bereits nntzten oder die Absicht baben. In
die Endauswertung wurden nur die letzteren einbezogen, da
nur von diesen Personen kompetente Antworten bzw. das Inter-

esse an den detaillierten Fragen zu erwarten ist.

Die nach diesem Kriterium gefilterten 88 Personen sind somit

-9-



Reprlisentanten der kltiplikatorengruppe, die den INFO-

SLY durch eigene Initiative bzw. iiber Weiterleitung er-

hielten .un i .Werhaupt lit .deasen Amle*lung.infrage kommen.
Insofern reprlisentieren sie die Kernzielgruppe fur den
1 0-SET. Auf diesem klintergrund sollten die folgen(len Er-

gebnisse bewertet werden.

1.3. 2. Wichtige Struktur- und Nutz,ungsmerkmale

Die Mehrzahl der Befragten (59 96) ist schon mehr als 5
Jah:re in der Jugend- und Fortbildungsarbeit tatig. 61 %
geben. an, hier hauptberuflich alctiv zu sein, wobei gele-
gentlich auch die Konstellation eintritt, daB ein Befragter
hauptberiflich in der Fort:bildungsarbeit allgemein arbeitet
und die spezielle Jugendarbeit nebenberuflich oder ehren-
am:lich ausubt. Ein weiteres wicitiges Analysenmerkmal war
hier der Zeitpunkt, ab dem der INFO-BE  erstmals genutzt
wurde. Eindeutig war dies bei 69 Personen (78 91 £estzu-
stellen; 33 davon begannen damit :im Zeitraum Oktober 1976
- Februar 1977, 36 davon in Zeitraum Marz - August 1977·

Bei den Nutzern ist es interessant, festmustellen, daB
etwa ein Drittel der Befragten auch oder teils ausschlieB-
lich bei Erwachsenen mit dem IRFO-SET gearbeitet hat.

Die durchschnittliche Gruppengraae, die die Befragten als
typisch fur ihre Ar'beit angaben, liegt zwischen 15 und. 20
Personen. In 77 % der Fille liegt die Gruppengrone zwischen
11 und 30 Personen. In der Teilnehmerstruktur ist ein
leichtes Oberwiegen mannlicher Teilnehmer zu vermerken.

Hinsichtlich der sozialen Herkunft ergibt sich ein recht
weites Spektrom. Am starksten waren die Nenmmgen "Scbiiler,
Studenten" imd "Jugendliche, die sich noch in der Ausbil-
dung, Lehre befinden" (jeweils 70 %)· Zu etwa 50 % wurden

"Jugendliche aus einfachen Femilierwerhaltnissen" und
"augendliche aus mittleren und gehobenen Familienverhalt-
nissen" genannt. In 23 % der Falle wurden " arbeitslose
Jugendliche" genannt; bberwiegend von hauptberuflich in
der Jugendarbeit T&tigen.

In der Mehrzahl baben die befragten Multiplikatoren Kontakt
mi Gruppen, die sicli "regel Big zusammenfinden" (80 %).
Hauptberuflich Aktive nennen allerdings noch in 56 % der
Fdlle Gruppen, "die sich unregelmiBig zusainmenfinclen".

1.3.3· Motive fiir die Bestellung
Es konnen zwei Hallptinformationsquellen fiiI, die Bekannt-

machung des INFO-SET ausgemacht werden:

o das .Anforderungsfaltblatt (54 96 Nennungen)
o Hi.nweise von Kollegen (42 % Nennwigen).

10



ErgAinzend wurden - wie schon bei den Institutionen -

Presse. Behorden, EMJFG und anderes genannt. Die Be-
grand·ungen fur die Bestellung streuen relativ breit, aber
spezifisch. Der detaillierte Bezug auf einzelne Eigen-
schaften des INFO-$2 deutet bereits an, daB die eigent-
lichen Anwender des INFO-SET (falls sie ihn su Gesicht be-
kamen) das Beeondere dieses Mediums erkannten Qrd auch so

bewerteten. Die Angaben zu Abb. 3 diirften weitgehend auch
der konzeptionellen Zielvorstellung eitaprechen.

Abbildung 3: Grande fit die Bestellung des INFO-SET

Ich will ein Semihar/Gruppenge*prach/Diskussion
zum Thema Alkohol abhalten

Ich ben6tigte noch Zablenmaterial zum Thema

Alkohol

Einige Themen der Informationstafeln interessierted
mich

Fallbeispiele lassen sich gut in Diskussionen einbauen

Um Fragen aus meiner Gruppe zu diesem Thema
besser beantworten zu kannen

Eigentlich kein besonderer Grund, · sondern nur zur

Information

Weil der INFO-SET-ALKOHOL mir empfohlen wurde

Mich interessierten die Anleitungen zur Diskussions-
f[thrung

Zur Weitergabe

Als Unterrichtsmaterial

2. Die Bewertung und Bewihrung des INFO-SEP als Medium

fiir Maltiplikatoren in der Jugendarbeit

Als generelle und auch im Detail zutreffende Ergebnisse
konnen folgende Thesen vorangestellt werden:

11

%:

71

33

 

401
52

38

14 1

13 ;

36

13

5



12

o. Es ergeben sich offeabar relativ groBe Streuver-

luste, bis das Medium INFO-SET bei den eigentlich.
gemeinten Anwendern ankommt (vgl. P,mkt 1.1. und 1.2).

0 Wenn aber der INFO-£ET bei Praktikem in der Jugend-
arbeit ankommt, wird er sehr positiv bewertet.

0 Eine maBgebliche Rolle hierfiir spielt die neuartige
und offeaar sehr praxisgerechte diaktische Form,
d.h. gerade das Spezifische des INFO-EET.

Die folgenden Einzelergebnisse beruhen auf den schrift-
liehen Befragungen und auf den Leitfadeogespriichen. Da
diese weitgehend ubereinstimmend verliefen, wird nur in
einzelnen Punkten zwischen diesen beiden Enhebungen diffe-
renziert.

Es ist noch darauf hinniweisen, daB die offenen Fragen zu
Bewertung und Verbesserungsmaglichkeiten noch eine Fulle
von einzelnen Anregungen enthalten, die in der abergreifen-
den Beriebterstattang niabt darstellbar sind.

2.1. Pauschale Bewertungen

Die hohe A]czeptanz und Brauchbarkeit des INFO-SM wird be-
reits in den pausehalen Einstufungen sichtbar (vgl. Abb. 4).
Im Vergleich der Werte in den Fragen 15 und 17 fallt auf,
daB das generelle Angebot eines solchen didaktischen Hilfs-
mittels sogar "sehr guv" - Urteile in nahezu ungewohn-
lieher Hohe erreicht.1J

Abbil(lung 4: Pauschale Bewertungen des INFoisET

Eran 13 FraN 11

kiN-endaade=L ae me *W. 0*n Del form./.

A:b*Bmappe r:e den INFC.SET .Ir-1./.*.. Aurbw gerint
me·rarbeitenuid.....an,81*.7 mir.......

% % %

I.&rgut 54 15 1.

Eut " 5/ .,

..geht 10 1,

.enfcar rut /

,
abe/kiupt Ikht 0;

l
KA ,: 17 ..

1

1) "Keine Angabe" kam teils von den Noah-Nicht-Nutzern, teils
falten sich einige Befragte personlich nieht kompetent ge-
nug m einem Pauschalurteil.



Die BeEFandungen"far  die pgaitive Bewertzing-lieg gzzinds.al-z-
lichen Gedankens bezogen sich vor allem in dirater
Weise auf den Typ des Mediums: "Praktisch,  111 ·Nachecbla-

ged, als Bintergrundinformation" (36 %), "erleichtert die
praktische Arbeit" (29 %), "verstandlich, gut gegliedert,
informativ" (21 %) waren hier die wichtigsten Nenmingen.
Uberdurchschnittlich wurden diese Aspekte iibrigens von

solchen Personen genannt, die noch relativ neu in der

Jugendarbeit tatig sind. Die bereits 6 oder mehr Jahre
dort Tatigen nannten in sthkerem MaBe die allgemeine Not-

wendigkeit, im Problembereich etwas zu tun.

Diese Differenzierung, die sich trendmIBig noch haufiger
wiederfindet, ist moglicherweise ausbildungsbedingt, wenn
man unterstellt, daB die jiingeren sich in ihrer habildzmg
mehr mit didaktischen Problemen beschaftigten.

In einer Zuordrrung von Eigenscbaften bestatigt sich, daB
auch die pauschalen Urteile aus Frage 17 fundiart ·und be-

grundet sind. Als auf den INFO-SET "voll zutreffende"
Eigensa.hi ften wurden geninnt:

0 Ist gat gegliedert (61 %)

0 Bietet Anreize zur Durchfiihrung von Diskussionen
zum vorliegenden Thema (59 %)

0 Ist klar und ibersichtlich (58 %)

0 Vermittelt einen scbnellen Uberblick (51 %)

0 Ist fiir die praktische Arbeit brauchbar (49 %).

Bemerkenswert erseheint auch, daB 33 % der Befragten in

INFO-SET Informationen fanden, die ihnen pers5rilich neu
waren. Dabei warden insbesondere das Zahlenmaterial sowie
einzelne inhaltliche Problemaufr:isse genannt.

In den von vielen Befragten schriftlich hinzugefiigten Be-
richten uber Praxiserfahrung und weitere Verbesserungswor-
schl e warden meist eine etwas umfassendere Behandlung der

Thdmen, weitere Fakten und Zahlen sowie praktische Bei-

spiele gewzinseht.

Aus den Leitfadengesprdchen ging u.a. hervor, daB mit
"praktischen Beispielen" auch Hinweise zum didaktischen
Einstieg gemeint wax,en.

Disser Wunsch ist allerdings mit Vorsicht zu werten bzw.

zu erfiillen. Erfahrungen in anderen Zusanmenhlingen zeigen,
daB viele Rraktiker auch "allergischlt reagieren, wenn sie
den Eindruck haben,·man wolle i.hnen zuviele Vorschriften
machen.
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2.2. Nutzurig und Bewertung einzelner Seiten

Die in Abbildung 5 prisentierte Ubersicht uber 3 unter-
schiedliche Fragen · zeigt, daB auch die tatedchlichen
Nutzungsraten im Durchschnitt sehr hoch sind und daB die
fewertungen auch der einzelnen Infonnationsblatter dem
Gesamturteil nicht nachstehen.

Abbildung 5: Nutzung und Bewerting einzelner Seiten

Der Teutdskwl* Alkohol

DIe We*ung far oil:oboll-
*che Gc/.Alke

Die Folgenvon AUkohol..
minb/gueli (1:arperlich/,
scclisch-geistize, soinle)

Alkoholkonsumind kn 

faigkett

Alkohol und Se,<uilitat

Alkol,01 im Straden.
Verkthr

Das Jugendschuticesely
Ind selne Pxaxi;

Gni e*AnzcIehm for

AUkaokdah:dunip

Wle k*nninan helfen,
Reze]n for das Gesprach
Mlt etnem AlkoholgeD[hr.
d.,ten

Waa worde bet clnem At-
k'hokerbotin d,r yun-

horepubltk P,tasteren7

Allmholptz

F='c 142

dnmalidir
mchnnala
bcnutzt
% (abs.)

62 (54)

59 (5])

41 (363

53 (46)

50 (43)

51 (44)

46 [40)

FraFc 19:

gule Bewar#ng der este Beimrting
AunrB,NAcen m von Uctspielen
einzelnen Themen und Fokien
% (abs.) 1% (ab/.)

71 (62) 54 47)

54 (47) 41 (32)

40 (35)

40 (42)

SO (51)

48 14$]

54 (47)

37 (3,1

:' (34)

55 (*B)

41 436}

52 (49)

Lediglich mit den letzten Seiten kemen viele Erzieher
nieht so gut zurecht. Beim "Al]goholverbot", weil die Art
des Th€maanfrisses.fiir manche. Gruppen als zu abstrakt er-
schien. Beim Alkoholquiz, weil viele Erzieher andere 'gin-

siege" in die Didkussion bevorzugen oder nicht gut dal It
zuredhtkamen.

- 14

65 (m 59 (51) 51 (47)

47 Ill) 53 (46) 45 (39)

(28) 37 (321 U (28)

35 (31) 22 (19) 21 (18)



2.3. Der INFO-SET als didaktisehes Hilfsmittel

52 % der Befragten beurteilen dieses Medium unter didak-
tischem Aspekt uneingeschrankt als gut, weitere 31 %
halten es jumindest teilweise fiir brauchbar. Die Noten
"sehr gut" und "gut" erhielt der INFO-SET vor allem hin-
sichtlich folgender Kriterien:

0 Verstandlichkeit (79 %)

0 Dargestellte Fakten (70 %)

0 Schreibstil (69 %)
0 Informationsumfang (68 %)

o Art der Problemdarstellung (62 %)

o (Fall) Beispiele· (51 %)

0 Ausffihrlicbkeit (44 %).

Aus den weiter oben angeftihrten pa schalen Bewertungen
ging bereits hervor, dart es besonders die Handlicbkeit des

Medilims, die offengelassene Wahlfreiheit und Anpassbarkeit
an die individuelle Lehrsituation war, die die in der Jugend-
arbeit Ttitigen ansprach.

3. Der INFO-SET auf dem Hintergrund eines allgemeinen Be-

darfes

Auf die direkte Frage danach, ob insgesamt uberhaupt ein
Bediirfnis nach didaktischen Hilfsmitte]n vom Typ INFO-SET

bestehe, antworteten 78 % der Befragten uneingeschrairt mit

"ja". Die Begrindungen hierfir sind praktisch identisch mit
den Begrtindungen fiir das positive Url;eil irber den INFO-SEr.

Bei den Aussagen zu praktischer Erfahrung und Beurteilung
unterschiedlicher Medien zeigt sich, daB der TIP .Arbeits-
mappe" nach dem Film das zweitstiirkste Medium ist. Mit
Broschiden und Dia-Serien wurden zwar bereits Erfahrungen
gesanmelt, die Eignung lamt jedoch zu wonschen iibrig.

Medien'I )Abbildung 6. Beurtellung untersc

S=*:= Z7

 i val k  e
g.8ommelt

%

FilAO  7Broschuren
Arbeitsmappen
Dia-Serien 65

Vidwkernnehen 14

Rundfumk/ onban  10
Faltblattor, Yoder 10

polien,· ·zoit=se; 13

hledlicher

Frag.-2F
1%"0- alng
far Jugend-
arbeit

%

- 10

% -29
3 

lier Dicht BEn*mt

11

1) Frage 27 wurde offen gestellt. Bei Frage 26 wurden die
ersten 4 Medien vorgegeben, weitere konnten offen ge-
nannt werden.

- 15 -

1
Differens

8
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Auch von der.thematischen Struktur her war der INFO-SET
durchaus bedarfsgerecht. In dell Fragen nach Behandlung
und Stellenwert einzelner Themen in der Jugendarbeit er-

gibt sich vor allen aus der Sicht der Aktiven eine hohe
tioritilt fur die Alkohol problematik. In den
Differenzen zwischen Behandlung und Stellenwert aus der
Sicht der Jugendlichen manifestieren sich die Schwierig-
keiten, bestimmte Themen auch durchzusetzen bzw. Inter-
esse hierfur zu wecken.

Abbildung 7: Behandlung und Stellenwert einzelner Themen

in der Jugendarbeit

Frage 28 a Frage 28 b

Behandlung Hoher Stellenwert
aus der Sicht der

Jugendlichon DHforenz
% %

Alkoholkonsum 92 69 - 33

Probleme in Elternhaus 83 78 . 5

Drogenkopawn 81 59 .22

Rauchcn BO 36 , 44

Schule 75 69 6

Arbeit 72 67 -6

Freizeit 58 62 6

Genuommeimmbranch 48 31 -17

GesundheKsvorsorge 22 10 .12

Bewegung 1G 14 - 2

Ernaung 13 5 8

Die hier vorliegenden Zahlen lassen weitere Ansatzpunkte
fur BedarfsgrE,Ben erkennen, und zwar vor allem in den
lebensnah aufzugreifenden Hauptlebens- und Problemfeldern
der Jugendlichen.

Angesichts dieser BedarfsgroBen und der positiven Resonanz
auf den neuartigen Medien-Typ INFO-SET erseheinen ergan-
zende Angebote in diesem Stil ala durchaus wiinschenswert
·und erfolgversprechend.
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intsressemirdes de,im,Alkriliolin,Sp,M:·.·:,rtn.tr,i:'cau·,7;l·.4···i.·Rulize,1.9.,mni:Tn)
Miemaweeken? DrirchHin„:i·ca,iddici'in·,·WE,24.17 16(·:lit·,bx'·[ini·Htitii'.cn.

Wesscti dum:h die Dic Gc,pn,ch, uilnel imer gulko wb..BA,mil welrticit Folgen sic

Diskussion erreietrt rcchncnmilsscn, ucm, siew,Ii,All.oke'.:innul (in R,hrzaug
mhren.werden?

Warammis£deis Therm Ai,':oliokli,ideril,indcsrg;i.1,11!fz,achicnicillschci,kndenT:ii
w:chtig? Mcmchm pro J nlir 15,11,(Ii i.i, Sl··, Qein·£·sl:rh i. U·13·i witd d 12 80(uili-

U r,act:c vicler\£·, 1:i,lirs, rif.i;re. 7.U r Z.ell ' ·(trui,RIu cken <'11 J 200DD

£ungalkoholaicricr\(·rkcli:,idi, elim=r:in U,imlic,i,nit·Ibdcsfolive
auf40% gcsdBR£L £kidc:wcrdcnd'.·rAikoholl:om,imun:ls<in2

nmlivcnrel un filrdenSIrdka,·elkchrals Probli·,·:i  clf..:Ii
hmnlcrgespie]L Mnii nitgldazi,li· t.:10:er,er:n,Ike,nschl..rig:Ii
Gi·scl/.esi,L·,Citi:,tiu;,cci:.11:;12:02: Ifov. licrs,Yclikic zubCW:rk,L

Wie wird do,Tilema Aiko',,01 istfurj-dan IC, uflf:ihic: ger.Witlich. Dennichon geringe
i:,haitiich behandeia Aknge,1 I,ccu,Ii Jdpiten dix\trl:el.,·3Wd:Ii:kci L Un alls[athlikcn

11.ben zi ber6n 3 ET:amen.1 cmekm d.1 R si ck d i. „ :11,Ircheilitiche Unf..1 1-
£ :I.111:d u ;ginit z„,irt,ri ·,„lc,1. Blum]kohoT dms fis c ;icrhOhi:

bei 0,4 Promilic uin dos yadic bei I,bPron,m a,indns 6,5fhac
bci 0,6 Promille u,i, dos 3rache 1,6 1,2 Prui:,i!!c win ,/M 9hf:cha
bci 0,8 Promille um dn;4,5fache Lcil.51to':,il!c umd.5 16fadic

Bercllsuntcrliall>derO,8·Promille·GrcnzcvcrumdilAIkohotgctiihr·
licheAusfal ccsdicinungw,wenn mandiaseansicli scibstoftnuck gar
niclitbeobachkt

Schion bci Ob Promilleverschleditcrt stch dasfahmolimunif-
varm6gen. Die Entfcri,uligenlgagenkom mender Rhrzcugc 13Bt sich

nichimchrgann:inbschiitzen.
Bcio,SPromilienthrt man milmnnelblick. DasBliclield ist cingcengL
Vicks,%5.15 am Si r,Brnran,1 g. chiclit,,vird 11:ir r:nch „;:dcu lich

W:litrgCZ,0:11. tw. AUP,cidc,n 1:,Etdie rarbeic,prindlkhkell dcrAuAcn
nocIL\&-0;Twin Firdic Fo rlie 11 „L D.Ukdcilid, dat in an d.-i Hal te-

signddcrA ,ipeln,(licRilckliclitcrvorcu:fal,rende·:Ubgenodcr
Baustellenlicl tergarniclit odereu spmcrkcnnt
Wird 1.'mand h.00,81'romill: All:011 ol int Bti:lenvi, whl, mi 18 w ni it
chicr Geldb,Bc,clcrilinzichungbzlw Einbeltilaung do Ful,reisclicins
odcrciner Freihcitsstrafarccimen.

·Abcr au ch wann iem and wcni#:rals O,8 Proniil lcim 13Iut i,a  kann das
Ic:,criverden.Ilinncr74:mncispiclwgc,icines Kihrrchicrinnge-
Iiallenedcrincilicn\#rkchr: nfall ver,vickck,vird. ticclitlich kanncr
n:imlichaildi dilit,Ink vurWr,ititwort,ing£:.,0:enwerden, wenn er

l a(516 ilich de·11 Un f,11 I niCI, I Vo S Cha id: £ 121, di csci i,I[, c r iiimiEcti tcr
nenZu t:in 1,4681,clicnt·ui:elinltt·%·crhindcrnkBIN
Sogeratniemand mildem Gcirtzin Ko,inikt

ODasfahrzeugambestcnzuHauscrBwen,womman trinkcnwilL
eAurkeincnRtilmehrfalimn.wcnninangctranken hat
O'AvIAl!,otiot,·cr/.icltic:i,soting,criani,ochmrpfictitungcn mndcm
I#hmugn·-chkoinnicmmiR (7.13. G'sk noch 1 Ini,se bringcn).

6



wiwme#Scm#.r/Gt.p-
img/spidth/DisfiLinion /um

'mimi Albhol abhaltcn

I/1, bonallgtc nocli &,Wwmin-

te/Inl sum Triemi Allihol

Einlgo Tiremender Informn-
ttenimfiln Entercs,terim
0142

Fanbeispiele 1;uncn nicli glit
*/ DkAysion// ch:b/,/n

.Uin Fr'gen aus 1"ke'· Gaip
po zu diesent Ti/in bmicr

bertitlworte:: m kki:

Eigentlich tainltioiderer

Crund. sopriern nir zur In.

Coinatim

Wail der INFO.SET ALKO.
tIOL mir emp llten wurde

Muh litiensi erlen ille 8.

tettimgen =ur Dia.-40-
rill'rtU g

Zar Weiteeabe

Us U.<Ir cbts..lerial

Rn#ges

SH,me

N.

5 (Oba.)

71 (52)

33 M

40 (351

52 (461

38 (33)

H (12)

13 (111

36 (321

13 (Ii)

5 (U

7 {Gl

Nutzi:,Lsbel ilin t[CS
Irl,·0.SET ALl:Olml,

in den Monaten ...

0!t . 76 Marz 77

b/8 bi"
Febr'.77 Alig. 77

S Cebi.1 5 1„b"1

70 (251 78 (48)

30 (10) 36 (13)

39 {13) 63 (10)

52 (171 58 (211

33 Ul) 53  1Q

- C.) 13 [ 41

18 6 S) 8 <31

42 114} 44 osI

35 ( S)

6 (21

9 (3)

8 C W

3 ( 1)

3

RuchriNFng,-
zoilmuin in die

Judenderbcti

1 Wi S 6 &al,ro ·

Jib/0 u. mohr

% (abs.1 5 (nba.)

87 (22} 73 [ B)

38 (123 31 (10)

30 (101 46 (241

55 (18) 54 (281

30 (12) 40 [21)

21 ( 7) 10 ( 5)

5 (23 17 (01

39 (131 36  18)

... (4) 14 (75

G (2) 4 (21

·3 C W 8 (41

322 {281) 320 (IOQ 355 (138) 311 f1033 332 [HZ)

88 33 30 31 52

Tmi cit Iii dir

J„ce.*riel'

 ren-
hiupt- nmllic] '

.bmif-

licti
.01'e,be-
runki'

% tabsj 5 Zati/.1

82 (311 83 (20)

30 (15) 40 (14)

38 (191 43 (16)

g =1 51  192

28 (14) 51 (181

24 (12} - < 4

12 [6) 14 181

34 (171 dE (I·tl

14 i n 11 (4)

2 f U 9 (3)

10 ( 53 - C 4

308 {1541 345 0211

50 35

£!ie-2i Welclie (li·n„,fo wal·on rui SI,3 ir,isscillaM,cltwid, der, INFO-SE'r ALIKotIOL /.u bwt llm b/.w. nt,ZU•

nolinia,7



--

Fil'.6 14: Wdaw der iti, INFO*Er ALKOCIOL entleltencn ittwinat anstafcln habm Sic bercim for thro
praltisEI,e A,·brit gealle£7

Der Teufekkas
Alkoliol

Dto Wet'bunj Earalko-
hotiselw Ge Enke

ges,mt

% (abs.

38 (16)
2 44 938)

20 (17)

2 39 (34)

Dic Folgoi, van Alkot,01- I

ininbrauel,(harportict, e,
2

sedinchgoistige. sozlate)

Alkoholkonsum-wtd
Lemf 11,5gkm

16 (14)

49 (43)

17 (15)

2 24 (21)

nlitat
21 (18}

2 32 [28)

Alkoltol Im Striaan-
verkchr

Das Jugendsclmt=gesctz
t.* III:,0 Praxil

Gibl IIAI/khen for

Alkiholgormatlwig 7

15 (13)

2 35 (30)

22 (19)

2 29 (25)

15 (13)

2 31 (27)

Wic kinnman helfen7
Regehi £[1/· d,4 Gicaprach 1
mit cl:tem Alloholgo- 2
mitwelen

Wao witixto bei chem Al- 1
koholverbot in der Bw-

2
dearepublik Fissierc/?

Alkohojquk

1 • ek/n/lb//u:=l
2 . · melinnals banulet

16 (14D

31 (27)

12 (10)

21 (181

17 (15)

2 18 (161

1 189 (164)

2 353 (907)

87

Nut:.ungsbegina des
3NFO.Slp ALKOItOL

b den Mona cn ...

0kt. 76 Ma// 77

btu Ws

Feb/.77 Aug. 77

: 5 (otis.} % (abu

15 4 5) 28 (10)

58 (10) 47 (17)

24 (01 25 (0)

52 (37) 36 (33)

18 (G) 22 1 81

63 (20) 56 (20)

18 (0) 19 (71

30 (12) 25 ( Q

27 (9) 19 (7)

40 (15) 36 (13)

12 ( 4] 25 40)

39 (13) 39 (14)

27 ( 9) 25 (0)

39 (13) 31 1111

15 ( 5) 19 (7)

43 (15) 28 (101

21 ( 1) 12 I 61
42 (14) 31 (11)

18 (G) 11 (4)

24 (,8) 22 ( 8)

94 (8) 17 (61

18 [ 8) 28 (10)

219 [73) 222 (82)

461 (132) 370 (1)Q

33 36

jilailitiftlgegS-
zoitraim in der

JUCcndarbet·

lhis 5 5 3ah e
3.hre u. melir

% (ahs.) 0 (ab'.)

18 < 61 10 (101

39 (13) 44 (23)

27 (91 15 (8)

27 ( 9) 44 (23)

12 ( 4) 13 (10)

48 (15) 50 (20)

15 [ 5) 19 (10)

21 < 7y 25 (13)

18 f 6) 23 (12)

SO (10) 31 (16)

12 (4) 17 (91

33 {11) 33 (12)

21 ( 71 23 (12)
24 ( 8) 31 (toi

15 (5) 15 (8)

24 ( 81 33 (1Q

18 {61 15 (81

27 ( 01 33 (17)

12 (43 12 (0)

1 8 < 83 23 (121

21 17) 15 (8)

1816} 17 (01

189 [63)· 102 (lOt)

307(103) 364 (180)

33 52

'ranakelt in der

Jugendarbail

haipt.
cliren.

beruf.
Di,itt ch

ligh nebunlie.
rum,1,

% (abs.) % Knbs.)

12 C Q 29 (10)

44 (22) 43 {151

14 ( 7) 20 {10)

44 (22) 34 (12)

8 ( 41 20 (10}

48 (24) 81 (18)

12 (6) 23 (8)

26 Ill) 23 [ 81

20 (10) 20 {7)

20 04) 40 (14)

8 (4) 20 171

34 (171 37 (13}

14 [ 7) 34 (121

3* (19) 17 ( 61

18 {B) 14 (S)

30 (15) 34 021

14 <7) 20 (7)

30 (15) 31 (11)

6 C 31 17 (0]

24 (12) 17 ( 61

10 (51 26 (91
 0 (10) 17 ( 6]

134 (67} 201 (91)

3GG .(183}344  121)

50 35

1

1

1

1
Allmhol mul Sexu

/

1

1

Summe

N.

--



Frage 15 Wie finden Sie den Gedanken, eine Arbeitsmappe wie den INFO-SET ALKOHOL zu erar6eiten, und

Jugendleitern, Sozialarbettern etc. anzubieten?

lutz,ungsbeginn des Beschaftigungs- Tatigkeit in der
Gesamt INFO.SET ALKOHOL zeitraum in der

Jugendarbeit
in den Monaten ... Jugendarbeit

ehren-
Okt. 76 Marz 77 haupt-

1 bis 5 6 Jahre amtlich
bis bis beruf-

Jahre u. mehr nebenbe-
Febr. 77 Aug. 77 lich

ruflich

% (abs.) % (abs.) % Cabs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) 0 (abs.)

1

setr gut 54 (47) 61 (20) 58 (21) 52 (17) 56 (29) 56 (28) 51 (18)

gut 28 (24) 30 (10) 33 (12) 21 ( 7) 81 (18) 18 ( 9) 40 (14)

es geht 6 (5) 6 (·-21 6 (2) 9 (3) 4 (2) 8 (4) 3 (1)

weniger gut ( -) ( -) ( -) ( -) (-) ( -) ( -)

uberhaupt nicht gut ( -) C -) ( -) (-) (-) ( -) (-)

KA 13 (11) 0 (1) 3 (·11 18 (6) 10 (5) 18 (9) 6 (2)

Summe 101 (87) 100 (33) 100 (36) 100 (33) 101 (52) 100 (503 100 (35)

N= 87 33 36 33 52 50 35



1·'6%0 16. Wurlm, Sta dics bitle el mal clwan g/tinic:, begrand':n?

Nu*mtul,eninit des ne,Am#Me-
Gosnml Im·-0-SE't' ALKOUOL ze£tmum in dur

'raugkelt iii tier

Jugwid:,/boit
in .d:n Aronal„... •Tugendn&In

Okt. 79 MAri 77 hiupt.
01'ro'L.

2 b# 5 8 Jair 'Immd,
bis bis

Jahre u.m/Wr
beruf-

nub/ae-
Feb/.77 Aug. 77 1kh

mflich

0 Inbs.1 4 (abs.) % Cabs.  r Cabs.3 % rabs.3 % (abs.> % (abs.)

: A#uamm do.
/ Alleliolpriblitni

13 (10) 9 (8> 12 (4) 7 (21 17 (0) 12 (5) JB (51

  E Anikiniwig. p,uphy.

2Ii lize. DI.,mi,lon
21 (20] 18 [ 0) 23 C 81 7 (21 30 [14) 22 (9) 18 (S)

0,  Q &ns lges 4 (3) 6 (23 3 (11 (.1 6 (31 2 (11 3 (11

verst tm#
1 */ge- d i  glied,/1, Inr„,inativ 10) 13 14) 32 (11) 26 (71 17 (81 20 [ 0) 21 [ 7)

" p/·akitscli /,m Nach-

sctdagen, al,illinter- 30 (21) 25 C 81 46 (10} 41 [113 33 (15) 20 (12) ·i2 (14)

*
grundl:,forni:,Uort

=
,2 cuto Untcrlacc 4 C 31 9 (3) (-3 4 ( 11 4 (2) (.) 9 {31

  erleleltier£ die pmk- ·

20 (22) 28 £ 01 29 (10) 41 {ll) 23 (113 27 (ill 33 Ill)
A tische Arbcit
A
94 SonsWEICS le (123 19 (6) 14 [ 6) 10 (G) 18 (73 22 (D) D (31

&,
<
 

far LeT,rer, Jugind- 11 < 8) 13 ( 4) 11 ( 41 15 [ 4) 9 ( 4)  12 ( 53 9 ( 3)
ERS 1215,//ta.

M %
m:M

ICA 7 ( 53 6 ( 21 3 ( 1) 7 ( 21 4 ( 2) 10 ( 4J 4 ( 1)

Sunimc 162 (122) 147 (,17) 173 (60) 167 {,15) IM [14) 156 [64) 162 (54) '

N. 76 32 35 27 47 4/ 33



E!3.1 °19: Wen,1 Ste dii voit :11:ir„ bureiti* Sl,:nutite Ifirimintlinstnfili „uld ,[ain iNFO-SI,('i' ANW;JOI, 0111,#d kiN

beurleilen,  .tn rind ·n Sia A/ dle Ausfilltru,4 un eu €len elti*= Aw= u td wle findun Sle il e n:,V-
Imirlbs 1Jt,15,1 i/Ic 141,d illi 1 ai'i. lefiwg der 1·'01'.fM7

Dli angctal./li.I Uoispiele
und die Dal·Stollung der
Flk'Infi id. teh...

Der'rwwsk-IM
Alkohil

ma Werbung far
allolwlisdie GeirMike

GU,Awl

% (il'.:.)

64 Hlk

2 M (14)

3 30 (26)

41 <36)

2 26 [22)

33 (20)

Die rolginv*n Alkohot- 1

minbmud: (kerperliche, 2
maliscl,-gcistige. w.

zIale} 3

Alkoholkonsum und

L/ndal,inke//

A]kol,01 und

So,multat

Alkohol bi

St;38/mark.11/

Das Jugendicljiti.
ccie:z und 87•582

Prn.il

Gmtes ik.:lchon far

Alkoholgerihi,lui:&7

8 (47)

10 (14)
30 M

37 (32}

2 29 (25)

3 35 (30)

30 (341

2 23 (20)

3 38 (33)

55 (48)

2 li (10)

3 33 (20)

41 136)
2 22 (19]

3 37 (321

52 (491

2 10 (9}

3 38 (33}

me hm min helfe? 1

Regain Inr das Gasprach 1
mit eirem Alliliolle-
flhteet// 3

Wns Wordc bel e[nem
Alkoholvei'bot in dir

Bundesret,ubilk Pas.
sicre.7

A ko/:olquiz

45 (39)

17 (15)

98 (031

32 {281

2 28 (243

3 40 (35)

21 00

2 20 [251

3 51 (44)

1 471 {41/

2 327 /197)

3 403 {3501

87

N„ *„„r b. 4.„ 4..

INN.41,1' ALK01<01,
ii,  10:,  toiiaten ...

'Dk . 70 M/tr* 77

bia bi/*
Febi·.77 Aug. 77

5 (nbs.3 % D:,blb

55 (tal 69 M)

27 C D)· 11 (41

18 C W 19 C 71

*P (161 42 (151

27 i m ss (131

24. 10) 22 (Ul

SO [19) 67 (241

2·  (8) 14 (51

18 ( 6) 19 (71

46 (151 39 [141

36 (12) 31 (11)

/8 ( 61 31 {11)

43 (151 44 (16)

30 (10) 25 ( D)

2.1 < 8) 31 (111

04 (211 57 (24)

32 ( 4) 14 (.51
24 (81 10 (?1

30 (121 58 (31)

30 (103 17 [ 03

27 [ 91 25 [ 91

04 (21) 56 (203

9 (3) 14 (51

27 { 91 31 (111

67 (22) 42 (151

12 (4} 25 (D)

21 ( 71 33 (12)

36 023 42 (151

33 tll) 28 (10)

30 (10) 31 (11)

21 1 7) 3, fil)

36  121 31 Dll

42 (14) 39 (143

nesc;,tir"lg,in[In-
 /raunt 1,1 dal

Jitgo,W,1 r), oll

1 bfu D 8 Juhre
JIE'ro " m/1,1

% (ab/.1 5 (ab/.1
46 1151 58 30)

la (61 15 (81

36 (12) 00 {143

76 [121 42 £22)

24 £ 01 27 (14)

30 (13) 31 M

40 (16) 58 (30)

i. 1 e, is C a)

36 (12) 27 (14}

36 (121 37 (19)

24 C B) 33 (171

39 (131 31 (16}

36 (12) 40 [211

18 i B) 27 [14)

* CES) 33 (171

46 (15) 32 (32)

18 1 61 8 <7)

36 (12) 31 (16)

36 (121 44 (23)

21 [ 7) 23 (12)

42 (14) 33 (17)

42 1,01 56 091

6 (31 12 (63

42 (14) 33 (17)

33 (11) 52 {27)

21 (71 15 (81

40 [161 33 (17)

30 (10) 35 [1 B)

24 4 81 31 (16)

46 (15) 35 (18)

27.1 91 17 1 01

24 (81 33 ( 7)

49 (16) 60 (26)

542 (1781 557 (2001 421 (130) Sol (260]

282 (04) 246 (80) 210 (731 239 {1241

273 (01) 306 (100} 45'  (151) 307·(tm

·33 36 33 52

'1 I gut

2 /· we'lger get
3 a Itcht gewertil

7·migkcia li, d//

J ugeilent·beit

It.lipt-
Chr".

boriiI-
ni. li iclI

lid'
nebcul,/.

Mmu

% W=./ 0 (ab/.3

60 [301 46 £10)

10 1 St 26 / 01

30 (15) 29 (10)

42 (21) AD <14)

22 Ill) 31 013

30 (1# 28 [101

52 (261 57 (201

16 ( 8} 17 (61
32 (10) 20 < 0]

34 (17) 40 114)

30. Ils) 29 00'

36 (18] 31 H11

36 (181 46 MI

22 (11) 23 ( 01

42 (21) 31 (111

50 (25) 60 (21)

14 ( 33 9 j 63

30 (10) 31 (11)

30 ,(183 49 117 

26 (1 33 17 < 61

38 119' 34 (,21

64 (27) 40 (17}

8 (41 14 (5)

38 (191 37 (13)

48 (241 40 (141

-14 (73 23 (8)

38 (18} 37 (231

26 (331 43 (JGJ
32 (16) 20 C 91

42 (211 37 £131

m ( 51 34 lin

34 (17) 23 < 81

56 (20) 43 (133

440 (224) 501 (116)

228 (114) 232 ((11

424 (212) 365 (120)

50 35

/

/

1

/

/

1

t

Summe

N=



Frn. 20: Wns flidan Siu :M di,1, AusfG,runitii M de:, 1•iniel:IM Mi/in/n m,I·Mt/ZI,il J.et b/ . wen  .. r.:1.
U, „ mi m il km 1 :em M 1,U,g m nd ola :Izie rn, lintici rl,· seji,u i c i tilae  : rli er t,· n n wff.,·fei rl . S tc h i·/1  '1

nbor z,Ismzlicli nucti w/Ele:·e iliti ,ti 1,emn„Ill,13 „·Ic;,116 „1.R/11/lizead/ m„,·1,·15„i,Bkil,uno„ hl„1.„Til)&,:  .

2
Worm,Mis-

.in*mE
4

5

2

Sd,/elbill< 3

4

5

2

Versimnale,kilt 3

4

5

2
Art der Pt'oblwn-

3
dar.1.]lu,ig

4

5

2

Audmirllohken 3

4

5

2

(Fill) BeIsplele 3

4

5

2

Dargestenti Hik[en 3

4

5

2

Sont# 3

4

5

2

Slime 3

4

6

N=

1 I 8,1,r gil 2 0 cut

Gesm,21

: (nbu

'3 (1,1

55 148)

10 ( 0)

3 (.)

20 {171

13 (11}

56 (40)

10 40)

1 (N

20 (17)

26 (23)

53 (46)

5 (41

- (-)

)6 (14;

30 I 0)

52 (45)

20 (17)
1 ( -)

18 (jO)

3 i M

41 (36)

33 (20)

3. ( 31

'e 00,

6 CS)

45 (30)

28 (74)

1 C"

21 (18)

12 (10)

58 (SQ

13 (111
- C -)

 8 (10)

9 (8)

- (-)
i (.)

- (4

31 (75)

02 UM

360 (313}

ito (los)
7 (71

222 <153)

87

N: /.,16:buglid, dv,J
INFO·SET ALKC)1101'

In deti Qi/Imi ,
okl. 70 Mar' 77

bi# b/s '

Feb/.77 Ang. 77

% (nba.) % (abs.)

21 ( 7) 8 (3)

SS (lu) 72 (26)

0 (3) 8 (3)

- (4 G In

12 ( 43 6 (2)

12 (41 17 (61

64 (21) 61 (221

9 (3) 17 00)

3 ( 13 - (-)

12 ( 4) 8 <23.

30 (301 31 (11)

61 (201 88 [21)

3 ( 1) 8 ( 3)
- i -) - C -}

6 (23. 3 (13

9 (3) 14 < 5)

40 {101 67 (24)

30 (103 17 { 63

(-) - (-)

12 (41 3 1 11
B (2) 3 { 1)

49 (16) 53 (19)

30 (10) 39 (14)

3 ( 11 3 ( 11

12 ( 4) , (11

9 ( 3) 6 £23

42 (14) 58 {21)

33 (11) 31 (111

. (4 3 (,1

·15 ( 5) 3 C V

15 (5) 11 (4)

64 tel) 64 (231

9 (3) 22 (8)

i (4 - A)

12 ( 41 3 (11

;8 (6) 8 (.2}
- C 4 . C -)
- (-) . C -3

(,-3 . C 4

u.(AT) 04 W41

120 (101 DO [341

387 (127) 433 (ISO}

123 (41) 142 (51)

6 (21 12 (41

163 (54) 121 443)

. 33 30

W 4 • schlcel,1 5

1,1...11:w#u,:gs-
./Al/Ula Lider

Jugendarben

1 Wo D 0 a"i":
.trlt'U u. melir

% Dib"j % 1, bs.)

12 (41 14 (71

52 (37) 58 (301

9 (31 12 (0)

0 (2} - (-)

21 < 71 17 ( 91

.JB 1 G) 10 ( 51

49 (IG) 02 (32)

9 (3) 12 1 61

3 I 1} .(.)

21 < 7) 17 C 01

13 01} 2  (121

#B (151 56 (29)
- C.) 8 ( 4)
. (4 - C -)

21 (7) 14 (7)

12 (4) la {Sl

46 (15) 54 (28)

:p ( 71 10 (10)

.. C 4 - lit

21 ( 7) 17 (9)

3 C ,/ 4 (2)

39 (13)- 40 {21)

33 (11) 35 (181

3 (3) 4 (21
21 17) 17 (91

6 ( 2) 6 (31

42 (14) 44 (231

30 (10) 27 (141

- (-) 2 (1)

21 ( n 21 01,

15 (53 10 (51

16 1151 M (33)

/6 (G) 10 (S)

- (-1 - (-)

21 (71 17 ED)

9 (33 10 (S)
- (-) - (-)

- (-1 - (-)

- c -) - C -)

01 (30) so (47)
100 (36) 07 (44)

320 (1051 378 (196)
I 20 (40) 12'1 (63)

12 (4) 0 (31

230 (79) 210 A310)

33 52

- Itclit giniint

Tmlgket, iii der

Jugm,d:, b*la
'.'..,„.0/14*.

bal'tr-
,&, 11./,

lia ttebe6..

rumd

i {nb"} % (/1,84

14 [ 7) 11 (4>
46 (23} 09 [24)
14 C 7) 3 C  )
2 ( ]) 3 K /)

24 021 14 < 5,
12 (81 11 [4)

58 (29) 54 (J 9)

6 (3) 17 ZO)

- E-) 3 (1)

24 (121 14 C 51

22 (11) 34 (12)

GO (251 54 (JO)

G (3) 3 (1)

r (4 - C 4

22 (11) 9 (3)

6·(31 17 < 61

48 (24) M (10)

22 (113 17 ( 6)

. 5.5 - C.)

24 (12) 11 ( 43

4 (21 3 (11

28 (141 60 (21 

SO (180 2G [ 91

6 C W - (-1

24 02) 11 4 41

6 (31 6 1 2,

36 (18) 54 091

32 00) 23 1 81
I (-) 3 (1)

26 (331 14 C 5)

6 [31 20 (7)

56 (28) 57 (20]

14 (7) 31 (43

- (-) - {-)

24 (12) 11 < 4)

6 i 3) 14 C S)
- (-1 - C -)

- (-) - A-)

- 1 -) - I .)

·94 (473 86 (30)
76 (38) 116 {41)

322 (161) 402 (141)

124 [001 100 (351

8 (4) 0 (3)

282 (3311 170 (00)

50 35

--



Frage 24: Besteht Ihrer Meinun·g na'ch insgesamt uberhaupt ein Beditrfnis nach Hilfsmitteln zur Durch-filhrung von

Diskussionen mitJugendlichen, ahnlich dem INFO-SET ALKOHOL?

ja, izif jeden Fall

maglicherweise

KA

Summe

N,

Gesamt

% (abs.)

78 (68)

8 ( 7)

14 (12)

100 (87)

87

Autzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL
in den Monaten. ..

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

94 (31) 86 (31)

3 ( 1) 11 ( 4)

3 ( 1) 3 ( 1)

100 (33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre
Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

73 (24) 81 (42)

6 ( 2) 10 (5)

21 ( 7) 10 ( 5)

100 (33) 101 (52)

33 50

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt-
ehren-

amtlich
beruf-
lich

nebenbe-
ruflich

% (abs.) % tabs.)

66 (33) 94 (33)

14 ( 7) - ( -)

20 (10) 6 (2)

100 (50) 100 (35)

50 35



FAKe 26: wclche mam sind .Igcatilch ak m#aud mr aruppendiskadoitcn, Ge,;prmhe mit Jug .mam

ge.14.(17

Sonotigo Midien, dic ali Milrsmiuel mr Gmppediskuisionen und Ge*prache mit Jl'gend gccIgict sind:

Videoauirbmen 8 % (7), Gesprkhe 7 0 (01, Folica 6 16 (51. Zdfungen 5 16 (41.

1 I slid Ft g..ignot
2   ·sind lellweise jecifit

8 . 81„d yalig ungoai pict

Nutmnesbeglnn du Budi,AWLe„B.
Tatif.keit in 40/

Go,mint INVO-SM Al,KnIEOL 26111=m I:, do/
Jitne/darbcitInde:,Monitgn... Jugendarbelt

chrea-
Okt. 70 Mar* 77

1 bla S 6 Jal,/0 hauf. ./Utch
bis b& bentr-

J:dll. u. mch' nchenbe-
Fcbr. 77 Aug. 77 ne,

nimch

% (abs.; 5 (abil.) % Inbs.) % tobs.) % Cabi.) % Inbs.) % (nb/.

Flme: 1 72 (631 01 (20) 83 (30) 70 (25] 69 (301 74  37) 69 (243

2 23 (20) 27 ( 0) 17 ( G) 21 < 71 23 (12) 22 (11) 23 ( 8)

3 1 I U 3 C U C 4 3 11, C 4 C.) 3 C A

KA S (41 9 1 31 (-) (-) 8 14) 4 {2} 6 (21

Wn.Serion: 1 38 (321 30 (10) 30 (13) 30 (13} 33 (17) 30 (15) 43 (18)

2 02 (,10} 65 (18) 03 (103 52 (17) 54 [28) 58 [281 40 [)71

3 5 (4) 6 ( 21 0 (21 6 (2) 4 I 2) 4 ( 2) S (2)

KA 7 (6) 0 (31 0 (2} 3 (13 M (5) 10 (5) 3 11)

ArDiltsmippin: 1 50 (49) 67 (22) 64 (23) 52 (17) 58 (30) 52 (281 GO [21)

2 42 (371 21 ( 05 30 (13) 49 [16) 39 (20) 48 (241 34 (121

3 C -} ( -) 1 -) (-): (-) (-) (-)

KA 2 (2) 8 (21 C -) ( .) 4 T 2) C 4 $ C n

B m/churan: 1 28 £23) 30 (121 28 (10) 36 (12) 19 (10) 2K (11) 34 (12)

2 50 (491 46 (15) 56 (201 46 (15) 02 (32) 58 (20) 49 (171

3 14 (12) 12 (41 14 1 51 18 (61 12 C a) 16 <81 11'(41
KA 5 (4) 6 (21 3 (11 (-1 8 44) 4 (2) 6 [2)

Summi 100 (88) 100 (33) 100 (36} 100 (33) 300 (521 100 (50] 100 (35)

N. 88 33 36 33 52 50 35



Frage 27: Mit welchen dieser Medien haben Sie· bereits praktische Erfahrung gesammelt?

Arbeitsmappen

Broschuren

Dia-Serien

Filme

Video, Fernsehen

R.undfunk, Tonband

Faltblatter, Poster

Folien, Zeitungen

Sonstiges

S-„rne

N=

Gesamt

% (ahs.)

67 (59)

69 (61)

65 (57)

82 (72)

14 ( 1.2)

10 ( 9)

10 ( 9)

13 (11)

24 (21)

354 (311)

88

Nutzongsbegian des
INFO.SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt.. 76 Marz 77

bis bis
Febr. 77 Aug. 77

0 (abs. 1 % (abs.)

70 (23) 75 (Z7)

79 (26) 69 (25)

61 (20) S4 (23)

62 (27) 78 (28)

6 (2) 11 (.4)

6 ('2) 11 ( 41

6 (2) 11 (4)

6 (2t 11 (4)

12 (4) 20 ( 71

308 (108) 350 (162)

33 36

Beschaftigimgs-
zeitraum in der

Jugenderbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. rnehr

56 (abs.) % (abs.)

73 (243 64 (33)

64 (21) 73 (38)

61 (20) 67 (35)

85 .(28) 81 .(42)

18 ( 6) 12 ( 6)

12 (4) 10 ( 5)

12 ( 4) 8 ( 43.

15 ( 5) 10 ( 5)

36 (12) 16 ( 8)

376 (124) 341 (176)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt- amtlich
beruf- net:enbe-
lich

ruilich

% (abs.) % (abs.)

08 (29) 77 (27)

62 (31) 80 (28)

66 (33) 66 (23)

so (40) 86 (30)

22 (11) 3 ( 1)

16 ( 8) 3 ( 1)

12 ( 6) 9 ( 3)

14 ( 7) 12 (4}

30 (15) 15 ( 5)

360 (180) 351 (122)

5.0 35

Sonstige genannte Medien, mit denen praitische Erfahrung gesammelt wurde: Bucher 3 % (3), Referate 3 % (3).



Frage :28 Welche der folgenden Themenbereiche haben Sie bereits in Lhren Gesprachen, Diskussionen 'etc. mit

Jugendlichen behandelt und welcher Stellenwert wurde diesen Themen von den Jugendlichen beigemessen?

a) Bahandelte Themen:

Drogenkonsum

Rauchen

Gesuadheitsvorsorge

Alkoholkonsum

Freizeit, Erholung

Ernahrung

Bewegung

GenuBmittelmiabrauch

Probleme im Elternhaus

Schule

Arbeit

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

81 (71)

80 (70)

22 (19)

92 (81)

58 (51)

'13 (11)

16 (14)

48 (42)

83 (73)

75 (66)
72 (63)

640 (561)

88

Nutzuisgsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL
inden Monaten...

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) 90 (abs.)

85 (28) 78 (28)

79 (26) 75 (27)

33 (11) 17 ( 6)

97 (32) 92 (33)

52 (17) 58 (21)

18 ( 6) 8 (8)

18 ( 6) 14 ( 5)

58 (19) 44 (16)

82 (27) 83 (30)

70 (23) 75 (27)

70 (23) 78 (281

662 (218) 622 (224)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre
Jahre u. mehr·

% (abs.) % (abs.)

76 (25) 85 (44)

82 (27) 79 (41)

12 ( 4) 29 (15)

88 (29) 94 (49)

61 (20) 58 (30)

6 ( 2) 17 ( 9)

12 ( 5) 19 (10)

42 (14) 52 (27)

82 (27) 85 (44)

85 (28) 71 (37)

82 (27) 67 (35)

628 (207) 656 (341)

33 52

TAtiglkeit in der

Jugendarbeit
ehren-

haupt-
beruf- amt}ich

lich
nebenbe-
ruflich

9 (abs.) % (abs.)

82 (41) 77 (27)

78 (39) 83 (29)

16 ( 8) 29 (10)

94 (47) 91 (32)

64 (.32) 51 (18)

12 ( 6) 11 ( 4)

14 ( 7) 17 ( 6)

34 (17) 69 (24)

90 (45) 77 (27)

80 (40) 69 (24)

78 (39) 66 (23)

642 (321) 640 (224)

50 35

l



1491: [FIlls.)

W Stelli„.vert dir liulinit(let-
tit, Thinien aus flet'Sler,[

dcrjugeneldic„

Droginko:inuin

Gemundheitsvnl·norge

Fretic* Erho ung

En,min,ng

Bmegung

Pavikme i,ir

13Itentlintls

Gcsnei,t

S ,„t,„.,

50 (521

2 23 (20)

35 (32)

2 48 (42)

10 ( 9)

2 33 (20)

sO (521

27 IS.4)

52 (·10)

2 15 M

5 ( 41
2 36 (321

-14 (12)

2 32 (28)

31 (27)
rK

32 (2:')

73 (69)

2 6 (51

6  Col)

13 (111

67 (59)

2 10 ( D)

N„ly.iuig,:114·1,121, des
trr(,-SM Al,KbitoL

iii dcu Monnleit ...

Ok. 70 Mil 7 77

bis lito
Feer. 77 Aig. 77

0 {nbs.1 * Mbu

04 (21) 41 (10)

 n ( 6) 20 (101

20 (133 33 [121

39 (13) 33 LID)

10 C G) 0 (31

27 M 42 115)

58 [19) 07 [24)

33 (11) 11 ( 7)

49 (16) 50 (181

12 [4) 19 (71

0 (31 3 1.1,
33 111) 44 (11]

15 (S) 11 < 0
30 (,0, 42 "51

33 (11) 36 (13)

3B {12) 31 (111

16 {251 81 (393
0 ( 2) 6 (2)

88 (im 76 t,27)

18 (61 11 (4)

73 £241 80 (25)

D { 31 11 {41

1 480 (423) 414 (102) 480 (175)

2 275 (2111 261 (871 300 (110)

17.luallifte.,und/-
*41'1:,9.2/" d„I

.Tug//(1„1·b/IL

1 blu r G ,T.thro

Jatire u. nachr

% #bs,) % Cabs.1

40 (16) 00 (34)

30 1,0, 10 1,01

30 [131 33 (17)

52 071 48 (25)

9 (22 14 (71

30 (133 31 (16)

10 (23) 50 120)

19 ( S) 37 (19)

55 (181 52 (27)

21 ( 71 32 ( Gl

- [ 4 8 (41

42 {14) 35 <1%

0 ( 3, 17 ( D)

30 (13) 20 (15)

36 (12} 27 {14)

27 < 93 37 (101

82 (2'n 77 403
6 (21 e (31

82 (27) 6€ {331

9 (3) 15 (8)

76 (25) 04 (331

12 ( 4} 10 [ 51

TOUCkcIt Iii dcr

jugrud„ rbdi

clircn-
lili/':-

bIL, t.i,
1,/.If.
1kh

11:bel:dO-

NOIcti
0 (absJ % lab#.1

00 (333·19 (17)

22 (M 26 C W

26 (133 40 (17)

62 (31, 29 ('.1

10 f 51 0 (a)

40 (ZO) 20 < 0)

50 (291 63 (221

34 (371 17 [G}

62 (31} 40 (14j

14 (73 17 (8)

- (4 9 (31

4,1 (22) 30 110)

W ES) 17 (61

40 (20) 23 I 8)

m ( 0; 49 (17)

4·1 1271 17 ( Q

aa (44) M (MY
8 1 43 3 , 1)

80 (40) 54 09)

R (01 14 (S)

74 In) 63 (221

.14 ( 7) 3 (11

504 (1063 471 f244) 492 (2461 471 A1641

292 (07) 279 (14·1) 33·1 (167) 214 (711

1 . tihe/Stellin/erldcaTliemaionide/Stchide/Jugendliehen

2 . nicdriger Stelli:irealdes T+,cmniaus der Sabitdor Jugendlictien

1

1
Raucl c '

1

Alk•,1%/]konawn
2

1

1

1
G.man"Wmle. h

Schdo

2

/
Art,/11

S/nnia

N . 8B 33 30 33 52 50 35



Frage :33 Wer waren vorwiegend die Teilnehmer der Gesprache und Diskussionen?

Die Teilnehmer an meinen Gruppengesprachen, Diskussionen iber versehiedene Themen waren . .

.,.· arbeitslose Jugendliche

. . . Jugendliche, die sich

noch in de* Ausbildung
(Lehre o. a.) befinden

. . . Schtler, Studenten

... Jugendliche aus einfa-

chen Familienverhalt-

nissen

... Jugendliche aus mittle-
ren und gehobenen Fami.

lienverhaltnissen

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

23 (20)

68 (60)

72 (63)

66 (49)

50 (44)

269 (236)

88

Nutzungsbeginn des
INFO-SET ALKOHOL

in. den Monaten
. .

Okt. 76 ME:rz 77
bis bis

Febr. 77 Aug. 77

90 (abs.) % (abs.)

27 ( 9) 11 (4)

76 (25) 58 (21)

73 (24) 72 (26)

64 (21) 47 (17)

52 (17) 50 (18)

292 (96) 238 (86)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

90 (abs.) 90 (abs.)

27 ( 9) 21 (111

76 (25) 65 (34)

70 (23) 75 (39)

·55 (18) 60 (31)

42 (14) 56 (29)

270 (89) 277 (144)

33 52

Tatigkeit id der

Jugendarbeit

ehren-
imupt-

amtlieh
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (abs.1

34 (17) 9 (S)

72 (36) 63 (22)

68 (34) 80 (28)

60 (30) 51 (18)

54 (27) 46 {16)

288 (144) 249 (87)

50 35

Sonstige Teilnehmer an den Gesprachen und Diskussionen: Erwachsene./Eltern·17 % (15), Multiplikatoren 5 % (4), Polize·

schuler 3 % (3), Gedthrdete/Abhangige 3 % (3).



Druck: Hausdruckerel BZOA


